

УДК 34

DOI: 10.34670/AR.2020.42.77.006

## **Особенности организации оперативно-розыскной деятельности в исправительных учреждениях для отбывания наказания бывшими сотрудниками судов и правоохранительных органов**

**Майстренко Григорий Александрович**

Кандидат юридических наук  
старший научный сотрудник

Научно-исследовательский институт ФСИН,  
125130, Российская Федерация, Москва, ул. Нарвская, 15А;  
e-mail: G.Maystrenko@yandex.ru

### **Аннотация**

В статье анализируются особенности оперативно-розыскной деятельности, применяемые в местах лишения свободы, где отбывают наказание бывшие сотрудники правоохранительных и судебных органов. В ходе проведения исследования использовался формально-логический метод и системный анализ. Представлен анализ факторов оказывающих влияние на осуществление оперативно-розыскной деятельности в отношении этой категории осужденных, оказывающих влияние на организацию режима и уровень безопасности в исправительных учреждениях. Обосновывается необходимость проведения оперативно-розыскных мероприятий с такого рода гражданами. Делается вывод о необходимости более детальной социальной и психологической работы с данной категорией осужденных, в связи с их осведомленностью о средствах и методах оперативно-розыскной деятельности. Говорится о необходимости адаптации осужденных и сокращения рецидива преступлений, совершаемых данными лицами, отбывающими наказание.

### **Для цитирования в научных исследованиях**

Майстренко Г.А. Особенности организации оперативно-розыскной деятельности в исправительных учреждениях для отбывания наказания бывшими сотрудниками судов и правоохранительных органов // Вопросы российского и международного права. 2020. Том 10. № 4А. С. 48-53. DOI: 10.34670/AR.2020.42.77.006

### **Ключевые слова**

Оперативно-розыскная деятельность, оперативные сотрудники, средства оперативно-розыскной деятельности, методы оперативно-розыскной деятельности, исправительные учреждения, отбытие наказания, бывшие сотрудники правоохранительных органов, лишение свободы.

---

## Введение

На современном этапе исполнение уголовного наказания в виде лишения свободы в отношении бывших сотрудников судов и правоохранительных органов осуществляется в местах, определяемых ФСИН России в соответствии с действующим законодательством РФ [Уголовно-исполнительный кодекс Российской Федерации, 1997]. В эти учреждения могут быть направлены и иные категории осужденных. Однако перечень таких осужденных в ст. 80 УИК РФ не приводится [Уголовно-исполнительный кодекс Российской Федерации, 1997]. Практика показывает, что в такие исправительные учреждения могут быть направлены отдельные категории бывших работников судов, правоохранительных и административных органов соответствующего уровня, адвокаты, служащие частных охранных и детективных предприятий, иные категории осужденных, выполнявших на свободе контролирующие или надзорные функции. Это делается не в целях создания для них привилегированных условий, а для обеспечения их безопасного отбывания наказания в исправительных учреждениях. В подобных учреждениях осужденные должны находиться под постоянным гласным и негласным контролем с использованием возможностей оперативно-розыскной деятельности [Гайдай, 2018, с. 130].

## Основное содержание

Осуществление оперативно-розыскной деятельности в отношении бывших сотрудников правоохранительных органов занимает важное место [Горяинов, Овчинский, 2017]. Специфика и сложность подобной работы предопределена тем фактом, что большинство отбывающих наказание в исправительных учреждениях для бывших сотрудников правоохранительных органов, знакомы с формами и методами негласной работы, ее организацией.

Одним из главных условий успешной организации оперативно-розыскной деятельности в исправительных учреждениях является осведомленность оперативных сотрудников о внутренних механизмах и процессах, протекающих в среде осужденных, не желающих порвать со своей преступной деятельностью после отбывания наказания. Осуществление агентурной разработки таких лиц и созданных ими группировок отрицательной направленности, в первую очередь направлено на получение достоверной информации в целях документирования их противоправных действий и привлечения их к административной (уголовной) ответственности. Основной задачей при этом является выявление и сбор такой оперативной информации, которая прямо или косвенно свидетельствовала о замышлении, приготовлении к преступлению или правонарушению, нарушению режима содержания. Сказанное относится и к предмету нашего исследования.

О существовании активной противоправной, влекущей привлечение у уголовной ответственности, согласно нормам УК РФ, деятельности могут свидетельствовать следующие факты:

- терроризирование осужденных, вставших на путь исправления, раскаивающихся в совершенном ими преступлении;
- подготовка к нападению на администрацию (угрозы в ее адрес, высказывания о применении к администрации физического насилия);
- устные (письменные) призывы антиобщественного содержания к осужденным, отбывающим наказание в исправительном учреждении;

- подготовка средств и орудий для совершенствования противоправных действий;
- организованное провоцирование недовольства основной массы осужденных деятельностью администрации;
- подстрекательство к оскорбительному, дерзкому обращению с другими осужденными, к физической расправе с ними;
- организованный срыв режимных и иных массовых мероприятий, проводимых администрацией исправительного учреждения;
- угрозы и шантаж администрации исправительного учреждения о прекращении служебной деятельности, препятствующей реализации противоправных намерений;
- рост случаев употребления осужденными спиртных напитков, наркотиков, свидетельствующих о наличии законспирированных запрещенных связей [Горяинов, Овчинский, с. 189-190].

Для разработки рассматриваемых категорий осужденных необходимо постоянно изучать и анализировать возможности использования уже имеющегося негласного аппарата о противоправной деятельности лидеров и участников группировок отрицательной направленности. В случае необходимости должен определяться дополнительный круг лиц, способных освещать их деятельность, перспективность и целесообразность их целевой вербовки.

Подобных лиц, как правило, можно найти из числа:

- второстепенных и недавно вошедших в группировку участников;
- лиц, обеспечивающих участникам группировки и ее лидерам материальную и финансовую помощь;
- осужденных, проживающих или работающих с членами группировок;
- осужденных, желающих войти в состав группировки или поддерживающих связь с отдельными ее участниками [Барabanов, Даудов, 2004, с. 31].

Подбирая из указанной среды источники информации, оперативный сотрудник должен четко отдавать себе отчет в том, что его негласный сотрудник (учитывая специализированный объект разработки – бывший оперативный сотрудник) обязан переиграть объект своей разработки, только в этом случае возможен положительный результат. Вместе с тем, необходимо подчеркнуть, что узкой специализации негласного аппарата в исправительных учреждениях быть не может. Иной подход приведет к неполной загрузке одних и чрезмерной перегрузке других источников оперативной информации [Землянов, 2007, с. 73].

Основным условием при подборе негласного сотрудника, должно быть добровольное и осознанное желание кандидата на вербовку. Для него в обязательном порядке должен устанавливаться испытательный срок, в течение которого оперативный сотрудник обязан проверить разведывательные возможности кандидата, его навыки, знания и умения, облегчающие ему выполнять задания (поручения) по разработке лиц, представляющих оперативный интерес.

Осужденные нередко располагают информацией о противоправных действиях участников группировок отрицательной направленности, однако всячески избегают не только сообщать об этих фактах администрации, но и отрицают их, так как участие в дознании в качестве свидетеля не одобряется ни в одной из существующих криминальных сред, чревато физической расправой. Сказанное относится и к потерпевшим. Важным является и влияние фактора субкультуры, имеющей место в исправительных учреждениях [Даудов, 2005, с. 260-266]. Поэтому в ходе

оперативного обслуживания мест, представляющих оперативный интерес и разработки конкретных осужденных, негласный аппарат должен ориентироваться на работу по выявлению осужденных, подвергающихся притеснениям, поборам со стороны участников группировок отрицательной направленности, осужденных, бывших свидетелями противоправных действий разрабатываемых. Задачей негласного аппарата в данном случае является склонение таких лиц к даче правдивых показаний. Результатом такой работы должно быть документирование противоправных действий оперативным сотрудником для последующего их использования в дознании или предварительном следствии [Горяинов, Исиченко, Вандышев, 2000, с. 58-59].

В целях выявления потерпевших и лиц, которые впоследствии могут стать свидетелями противоправной деятельности разрабатываемых, оперативным сотрудникам следует использовать возможности разведывательного опроса осужденных в целях получения дополнительных сведений об отдельных ее эпизодах и ее непосредственных подстрекателях и участниках. При этом наряду с обеспечением свидетельской базы в процессе документирования, важное значение, имеет выявление запрещенных предметов и веществ, которые могут стать доказательствами противоправной деятельности.

Разведывательные возможности негласного аппарата используются применительно к оперативной цели, на достижение которой они ориентируются, но реализуются в пределах определенных объектов или территории, которую прикрывают. Поскольку в пределах одного исправительного учреждения осужденные могут находиться в разных условиях отбывания наказания, негласные сотрудники должны присутствовать практически во всех отрядах, бригадах, камерах, а также медицинской части, пищеблоке, клубе, комнате свиданий.

## Заключение

Вне сомнения, оперативная разработка бывших сотрудников правоохранительных органов, знакомых с методами оперативно-розыскной деятельности, всегда представляет определенные трудности. Оказавшись в исправительном учреждении, они предполагают, что оперативные сотрудники будут осуществлять за ними оперативный контроль или проводить разработку на предмет их причастности к другим аналогичным преступлениям, оставшимися нераскрытыми. В целях противодействия этому они, как правило, осуществляют ряд проверочных мероприятий в отношении окружающих их осужденных. К числу наиболее распространенных мероприятий в отношении окружения разрабатываемого можно отнести наблюдение, изучение и прогнозирование.

## Библиография

1. Уголовно-исполнительный кодекс Российской Федерации /ФЗ от 8.01. 1997 г. № 1-ФЗ // Собрание законодательства Российской Федерации от 13 января 1997 г. № 2. Ст. 198 (в ред. ФЗ от 1 апреля 2020 г. № 96-ФЗ) [Электронный ресурс] // <http://www.consultant.ru> (дата обращения: 12.02.2020).
2. Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации / ФЗ от 18.12.2002 № 174-ФЗ (в ред. от 07.04.2020) [Электронный ресурс] // <http://www.consultant.ru> (дата обращения: 12.02.2020).
3. Уголовный кодекс Российской Федерации / ФЗ от 13.06.1996 № 63-ФЗ (в ред. от 07.04.2020) [Электронный ресурс] // <http://www.consultant.ru> (дата обращения: 12.02.2020).
4. О службе в Уголовно-исполнительной системе Российской Федерации и о внесении изменений в Закон Российской Федерации "Об учреждениях и органах, исполняющих уголовные наказания в виде лишения свободы" (в ред. от 16.12.2019) / ФЗ от 19.07.2018 № 197-ФЗ [Электронный ресурс] // <http://www.consultant.ru> (дата обращения: 12.02.2020).
5. Агента в разведке и контрразведке / авт. сост. В.М. Землянов; под общ. ред. А.Е. Тараса. – Минск, 2007. – 431 с.

6. Актуальные проблемы теории оперативно-розыскной деятельности: сборник научных трудов / под общей редакцией К.К. Горяинова, В.С. Овчинского. – М.: Инфра-М, 2017. – 528 с.
7. Барабанов Н.П., Даудов А.В. Информационное обеспечение предупреждения возникновения криминогенных и криминальных явлений в среде осужденных в учреждениях УИС // Человек: преступление и наказание. 2004. № 4. – С. 52.
8. Гайдай М.К. Осужденные – бывшие сотрудники судов и правоохранительных органов как особая социальная категория // Правовое государство: теория и практика. 2018. № 1(51). – С. 124-133.
9. Даудов А.В. Механизм субкультуры в исправительных учреждениях и его влияние на возникновение криминогенных и криминальных конфликтов в среде осужденных // Человек: преступление и наказание. Сборник материалов научно-теоретической конференции. – Рязань: Изд-во Академии права и управления Федеральной службы исполнения наказаний, 2005. – С. 260-266.
10. Проблемы оперативно-розыскной деятельности: сб. изб. работ Лукашова В.А. / сост. К.К. Горяинов, А.П. Исиченко, А.С. Вандышев. – М.: ВНИИ МВД России, 2000.
11. Теория оперативно-розыскной деятельности: учебник / под ред. К.К. Горяинова, В.С. Овчинского. — 4-е изд., перераб. – М.: Инфра-М, 2018. – 762 с.

## **Features of the organization of operational search activities in correctional institutions for serving sentences by former employees of courts and law enforcement agencies**

**Grigorii A. Maistrenko**

PhD in law,  
Scientific-Research Institute of Federal Penitentiary Service of Russia,  
125130, 15a, Narvskaya str., Moscow, Russian Federation;  
e-mail: G.Maistrenko@yandex.ru

### **Abstract**

The article analyzes the features of the operational-search activities used in places of deprivation of liberty, where former law enforcement and judicial officials are serving their sentences. During the study, the formal logical method and system analysis were used. The analysis of factors influencing the implementation of operational-search activities in relation to this category of convicts influencing the organization of the regime and the level of security in correctional facilities is presented. The necessity of conducting operational-search measures with such citizens is substantiated. The conclusion is drawn about the need for more detailed social and psychological work with this category of convicts, in connection with their awareness of the means and methods of operational-search activity. The necessity of adapting convicts and reducing the recidivism of crimes committed by these prisoners is discussed.

### **For citation**

Maistrenko G.A. (2020) Osobennosti organizatsii operativno-rozysknoi deyatel'nosti v ispravitel'nykh uchrezhdeniyakh dlya otbyvaniya nakazaniya byvshimi sotrudnikami sudov i pravookhranitel'nykh organov [Features of the organization of operational search activities in correctional institutions for serving sentences by former employees of courts and law enforcement agencies]. *Voprosy rossiiskogo i mezhdunarodnogo prava* [Matters of Russian and International Law], 10 (4A), pp. 48-53. DOI: 10.34670/AR.2020.42.77.006

**Keywords**

Operative-search activity, operative officers, means of operational-search activity, methods of operational-search activity, correctional institutions, serving a sentence, former law enforcement officers, imprisonment.

**References**

1. The Penal Code of the Russian Federation / Federal Law of 8.01. 1997, No. 1-Φ3 // Meeting of the legislation of the Russian Federation of January 13, 1997, No. 2. Art. 198 (as amended by the Federal Law of April 1, 2020 No. 96-FZ) [Electronic resource] // <http://www.consultant.ru> (accessed: 02/12/2020).
2. The Code of Criminal Procedure of the Russian Federation / Federal Law of December 18, 2002 No. 174-Φ3 (as amended on April 7, 2020) [Electronic resource] // <http://www.consultant.ru> (accessed date: February 12, 2020) .
3. The Criminal Code of the Russian Federation / Federal Law of 06/13/1996 No. 63-Φ3 (as amended on 04/07/2020) [Electronic resource] // <http://www.consultant.ru> (accessed: 02/12/2020).
4. On service in the Criminal Executive System of the Russian Federation and on amendments to the Law of the Russian Federation “On Institutions and Bodies Executing Criminal Sentences of Imprisonment” (as amended on 12/16/2019) / Federal Law of 19.07.2018 No. 197 -FZ [Electronic resource] // <http://www.consultant.ru> (accessed: 02/12/2020).
5. Intelligence and counterintelligence agents / ed. – comp. V.M. Zemlyanov; under the general. ed. A.E. Tarasa. - Minsk, 2007.-- 431 p.
6. Actual problems of the theory of operational investigative activity: a collection of scientific papers / edited by K.K. Goryainova, V.S. Ovchinsky. - M. : Infra-M, 2017 .-- 528 p.
7. Drum N.P., Daudov A.V. Information support for preventing the occurrence of criminogenic and criminal phenomena among prisoners in penal institutions // *Man: crime and punishment*. 2004. No. 4. - S. 52.
8. Gaidai M.K. Convicts - former employees of the courts and law enforcement agencies as a special social category // *The rule of law: theory and practice*. 2018.No 1 (51). - S. 124-133.
9. Daudov A.V. The mechanism of subculture in correctional institutions and its impact on the occurrence of criminogenic and criminal conflicts among convicts // *Man: crime and punishment*. Collection of materials of the scientific-theoretical conference. - Ryazan: Publishing House of the Academy of Law and Management of the Federal Service for the Execution of Sentences, 2005. - S. 260-266.
10. Problems of operational investigative activities: Sat. huts works of V. Lukashov / comp. K.K. Goryainov, A.P. Isichenko, A.S. Vandyshev. - M.: All-Russian Research Institute of the Ministry of Internal Affairs of Russia, 2000.
11. The theory of operational investigative activity: a textbook / ed. K.K. Goryainova, V.S. Ovchinsky. - 4th ed., Revised. - M. : Infra-M, 2018 .-- 762 p.